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Лек цыі, кі на пра гля ды, дыс ку сіі, 

пер фор манс і кан цэрт, пры зна ча-

ныя вы біць удзель ні каў са звык ла-

га рыт му жыц ця, прый шлі ся на вы-

хад ныя 22 і 23 лі пе ня (па ве ча рах 

са ма ар га ні зоў ва лі ся пес ні пад гі та-

ру ка ля вог ні шча). З па ня дзел ка ж 

рас па чаў ся пя ці дзён ны кі на ла гер 

і ўлас на ства рэн не кі но па ме то-

ды цы Анд рэя Ку дзі нен кі, гіс то рыя 

яко га, на пэў на, па чы на ец ца з яго 

пер ша га аль ма на ха «Хра на топ», 

які атры маў гран-пры пра гра мы 

«Ом ні бус» на кі на фес ты ва лі кра ін 
СНД і Бал тыі «Кі на шок».

З тых ча соў з'я ві ла ся яшчэ не-
каль кі хра на то паў скіх аль ма на хаў. 
Яны ства ра лі ся ў тым лі ку пад час 
так зва ных ак цый, дзе пад ку ра-
тар ствам рэ жы сё ра ўдзель ні кі 
«аб ну ля лі ся», са ма ар га ні зоў ва лі ся 

і за ка рот кі тэр мін вы да ва лі вы нік. 

Ужо хут ка бы ло пры ду ма на зра біць 

мес цам дыс ла ка цыі вёс ку Кап та ру-

ны, дзе ча ты ры га ды та му мас так 

і пісь мен нік Ар тур Клі наў на быў 

дом, па чаў яго рэ стаў ры ра ваць і 

вы ра шыў, што Кап та ру ны мо гуць 

стаць мес цам для ма са вых ім прэз, 

пра ек таў і фес ты ва ляў. Ідэя, якая, 

да рэ чы, іг рае ста ноў чую ро лю ў 

дэ цэнт ра лі за цыі куль ту ры кра і ны, 

доб ра спа лу чы ла ся з кан цэп цы яй 

Анд рэя Ку дзі нен кі, дзе га лоў ны мі 

па няц ця мі з'яў ля юц ца хра на топь, 

па меж жа і аб ну лен не. Так, з ча сам 
вёс ка ста ла на зы вац ца арт-вёс кай, 
а на ва кол ле ака за ла ся мес цам для 
кі на фо ру му і кі на лет ні ка. Ад ноў ле-
ныя да мы, ма гія мес ца і па меж жа 
з Літ вой упер шы ню за іг ра лі ў бе-
ла рус кай кі на сфе ры ў мі ну лым го-

дзе, ка лі ад быў ся пер шы арт-фэст 
«Хра на топь», дзе бы лі ство ра ныя 
та кія ра бо ты, як, на прык лад, «Вя-
нок» Па ва ла Ня дзве дзя і «Ада маў 
яб лык» Але ны Ясін скай.

Хра на топь — гэ та аў тар скі неа-
ла гізм Анд рэя Ку дзі нен кі (які па-

хо дзіць ад «хра на то па» Мі ха і ла 

Бах ці на), які азна чае па та ну лы ў 

ба ло це час, пе ра ход ныя ста дыю 

і ася род дзе, ка лі ча ла век па мі рае 

ў ад ным ста ту се, каб на ра дзіц ца 

ў ін шым. Рэ жы сёр лі чыць, што ў 

хра на то пі ця пер зна хо дзіц ца ўвесь 

свет і на ша кра і на ў пры ват нас ці. 

Кі не ма та гра фіс ты, якія зды ма юць 

філь мы па ме то ды цы Ку дзі нен кі, 

так са ма па він ны па бы ваць у гэ тым 

пе ра ход ным ста не, у хра на то пі з 

доб рай ка на та цы яй, каб прый сці да 

ней ка га не ча ка на га вы ні ку. На ва-

тар скі спо саб зды маць кі но Анд рэя 

Ку дзі нен кі — пад крэс лі ваю, што гэ-

та не ра бо та з жан рам, сты лем, 
мо вай кі но, а ме на ві та ме тад ства-
рэн ня філь маў, — з'я віў ся як раз у 
пе ры яд, ка лі ў хра на то пі за граз нуў 
бе ла рус кі кі не ма то граф. Ка лі кі но 
за дзяр жаў ныя гро шы не дае на-

леж на га вы ні ку і не за леж нае не 
ўяў ля ец ца сі лай, бо для раз віц ця 

яму не стае хоць бы на ла джа най 

кі на ін дуст рыі. Тут вы сту пае Анд-

рэй Ку дзі нен ка і ка жа, што філь мы 

мож на зды маць, не зна хо дзя чы ся 

ні ў той, ні ў дру гой сіс тэ ме, а но вым 

спо са бам, яко му не па трэб ны піт-

чын гі, кон кур сы кі на пра ек таў і вя-

лі кія бюд жэ ты. З'яў лен не ку дзі нен-

каў скай кан цэп цыі ў бе ла рус кай кі-

на сфе ры ўво гу ле сімп та ма тыч нае. 

Да рэ чы, на коль кі яе на ва тар ства 

кант рас туе з ар ха іч ны мі мяс ці на-

мі ва кол Кап та рун, на столь кі ж з 

імі ка рэ люе яе сэнс. Ідэя па меж жа 

ў кі но звяз ва ец ца з тэ ры та ры яль-

ным па меж жам. Ідэя хра на то пі ў 

яе су вя зі з баг най ува саб ля ец ца ў 

рэ аль ным ба ло це. Кап та ру ны ста-

но вяц ца ідэа льнай ла ка цы яй і для 

ідэі аб ну лен ня, бо гэ та му са дзей-
ні чае ўжо зга да ная ма гіч ная энер-
ге ты ка мес ца (ка лі яна не іс нуе, 
яе вар та вы ду маць). У хра на то пі, 
згод на з Ку дзі нен кам, змы ва юц ца 
ка тэ го рыі — «тут мо жа быць рэ аль-
ны свет, не зям ны і бес свя до мы» — 
Кап та ру ны і гэ та му са дзей ні ча юць, 
бо ма біль ная су вязь ад сут ні чае для 
кож на га і ва да во зе ра для ўсіх гус-
тая ад ноль ка ва.

Да рэ чы, гэ тая тэ ры то рыя з'яў-
ля ец ца мес цам дзе ян ня апо вес-
ці Пра спе ра Ме ры мэ «Ло кіс», па 
якой Анд рэй Ку дзі нен ка ў 2010 
го дзе на «Бе ла русь філь ме» зняў 
свой міс тыч ны тры лер «Ма сак ра». 
Па лот ны з філь ма ця пер ві сяць 

у кап та рун скім до ме Ар ту ра Клі на-
ва, які быў на «Ма сак ры» мас та-
ком-па ста ноў шчы кам. У гэ тых жа 
мяс ці нах праз не каль кі га доў рэ жы-
сёр зды маў фільм Hard Reboot.

Сён ня ж лю дзі з аб са лют на роз-

ных сфер пры яз джа юць сю ды, каб 

пад ку ра тар ствам кі не ма та гра фіс-

таў аб ну ліц ца, аб' яд нац ца ў гру пы і 

зняць кі но. Апроч Анд рэя Ку дзі нен-

кі сё ле та ку ра та ра мі бы лі ды рэк-

тар кі на шко лы Анд рэй Па лу па наў 

і ра сій скі рэ жы сёр не за леж на га кі-

но, за сна валь нік Лі гі экс пе ры мен-

таль на га кі но і прэ зі дэнт Кан ска га 

фес ты ва лю (у ра сій скім го ра дзе 

Канск) Анд рэй Сіль верс таў. Мес-

цам дзе ян ня — «ста ра жыт ны цэнтр 

па ган скай куль ту ры» з асаб лі вай 

энер ге ты кай (дзе ста ноў чай, дзе 

ад моў най) і ма гіч ным во зе рам. 

Аль тэр на тыў нае вый сце для бе-

ла рус ка га кі не ма то гра фа му сіць 
быць апра ба ва ным чар го вы раз. 
Мо жа, гэ та са праў ды — вый сце?

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.
katsyalovich@zviazda.by



Па дзея ме ся цаПа дзея ме ся ца  

АБ НУ ЛЕН НЕ ЯК МЕ ТАД
На ва тар ства і ар ха і ка спа лу чы лі ся дзе ля ства рэн ня кі но

Кап та ру ны ста но вяц ца 
ідэа льнай ла ка цы яй 
для ідэі аб ну лен ня, бо гэ та му 
са дзей ні чае ўжо зга да ная 
ма гіч ная энер ге ты ка мес ца 
(ка лі яна не іс нуе, 
яе вар та вы ду маць).

Ад ноў ле ныя да мы, 
ма гія мес ца і па меж жа 
з Літ вой упер шы ню за іг ра лі 
ў бе ла рус кай кі на сфе ры 
ў мі ну лым го дзе, 
ка лі ад быў ся пер шы арт-фэст 
«Хра на топь».

У вёс ку Кап та ру ны на са май мя жы з Літ вой, дзе ад быў ся 
Міжнародны фо рум па меж на га кі но «ХРО НО ТОПЬ. 
ART: REBOOT», я па еха ла па кан цэп цыю «хра на то пі» 
Анд рэя Ку дзі нен кі і тэ о рыю на конт бу ду чы ні бе ла рус ка га кі но, 
а вяр ну ла ся з на дзе яй, што мяс цо выя ба гі знай шлі маю ду шу 
да стат ко ва свет лай, каб за бяс пе чыць мне ве цер пе ра мен. 
Фо рум, дзе кі нош ні кі агуч ва юць пе ра да выя ідэі і пас ля 
зды ма юць кі но па «но вай тэх на ло гіі», дзіў на спа лу ча ец ца з 
ар ха іч ным мес цам пра вя дзен ня, дзе да гэ тых ча соў ад гу ка ец ца 
па ган ства. Кап та ру ны —  «край зям лі», з асаб лі вым мі ну лым, 
улас най мі фа ло гі яй і не вы тлу ма чаль най ма гі яй. Ча ла век тут — 
не гас па дар, а толь кі госць, над якім ула да раць не вя до мыя сі лы. 
Над пра гра май фо ру му яны, да рэ чы, так са ма ўла да ры лі 
і пры ўно сі лі ў строй ныя пла ны пэў ны ха ос. Але, як вя до ма 
са ста ра жыт на грэ час кай мі фа ло гіі, «веч ны, без гра ніч ны, цём ны 
Ха ос» — гэ та кры ні ца жыц ця све ту. Усё ўзнік ла з Ха о су, 
а што ён спа ра дзіў на гэ ты раз, праз не ка то ры час мы ўба чым 
у чар го вым кі на аль ма на ху «Хра на топ».

Фо та Тараса ТАРНАЛІЦКАГА.


